

# 厦门大学“云”校庆： 全球逾400个网络分会场共庆99华诞

不同于往年不远千里从天南地北回到母校参加校庆大会的传统方式,今年,遍布世界各地的厦门大学校友,4月6日通过网络相聚云端,在全球逾400个网络分会场,共同庆祝母校99华诞。

当天,厦门大学校长张荣在建南大会堂主会场致辞称,厦大已走过99年光辉历程,明年将迎来百年华诞。回顾近百年历程,厦大始终沿着校主陈嘉庚先生的“世界之大学”宏愿,在建设世界一流大学的征程上筚路蓝缕,薪火相传,风雨兼程地跨过一个历史关节点,“一代代厦大人实现校主宏愿的追求从未懈怠”,“建设世界一流大学的脚步从未歇息”。



他说,在庆祝厦大建校99年之际,特别要感谢千方百计从世界各地为我们送来宝贵防控物资的广大校友,在母校最需要帮助的时候雪中送炭。

对于目前绝大多数尚未返校的4万多名厦大在校学生,张荣说,厦大“盼望你们早日平安归来!”

澳大利亚厦门大学校友会

长陈壬说,99年来,厦大人带着母校的关爱,带着厦大自强不息的精神,在世界各个角落绽放着南强的光芒。如今全球新冠肺炎疫情防控形势严峻,母校的来信和慰问,让身处海外的我们倍感鼓舞,也真切感受到母校对广大校友们的关爱和牵挂。

厦大管理学院教授、外籍教师代表潘维廉称,1920年,厦大还在筹建的时候,有一位外国作家 Hutchinson,在他写的书里提到正在建设的厦门大学,认为“想到未来,这是整个中国最激动人心的事情之一”。在潘维廉看来,一百年来,厦大还是“整个中国最令人激动人心的事情之一”;1956年,厦大在全国第一个创办海外教育学院;2014年7月,厦门大

学马来西亚分校奠基,成为中国首个在海外建设独立校园的大学。

会上,厦门大学党委书记张彦教授发布了厦门大学100周年校庆第一号公告。他说,通过现代网络技术,广大师生、校友和各界朋友相会“云端”,即便身在各地、远隔重洋,也依然可以跨越空间,共同见证厦门大学向建校百年冲刺的重要历史时刻,汇聚起共克时艰、争创一流、砥砺奋进的强大合力。

据统计,包括厦大师生员工、全球各地校友和热心学校事业发展各界人士在内,累计通过在线观看网络直播视频参与本次“云”校庆大会的人数逾百万人次。

(据中新网报道)

## 西班牙巴塞孔子文化学校开展网络教学

自1月31日西班牙出现首例新冠肺炎确诊病例后,疫情开始在西班牙各地蔓延,并迅速进入大暴发时期。3月13日,西班牙进入国家紧急状态。考虑到疫情,巴塞罗那孔子文化学校于2月1日开始宣布停课,比当地学校的停课,提前了1个半月。

为了不影响学生们学习中华文化,3月4日,孔子文化学校召开了5校区校长电话会议,分析了当前的局势,并对开展网络教学的可行性进行了讨论,最后决定启动《孔子数字课堂》方案,进行网络直播授课的尝试。因为是尝试,对所有学生实行免费试听。

孔子文化学校共有100多个班级,3000多名学生,包括幼儿部3个年级、小学部6个年级、初中部3个年级,高中部1个年级。根据学生情况,学校共开设11个年级的网课,其中:幼儿1个班、小学6个班、初中3个班,高中1个班。除幼儿班之外,基本实现了各个年级的全覆盖。

3月5日,孔子文化学校选了一批通过“数字化教师”认证、具备网络授课资格的老师,请他们开始备课。3月6日,学校向学生和家长发出《亲爱的孩子,好久不见》,告知学校开展网络授课的信息。3月7日,《孔子数字课

堂》正式开课。在第二期直播时段,在线听课人数突破2500人,占5个校区注册学生的80%。同时,网络课程也向社会开放,非本校学生参加听课的达350人。期间,中国华侨大学给了大力的支持和帮助。孔子文化学校的“网络”教学收到了良好的效果,得到了学生和家长的认可。

“孔子文化学校的一批‘青壮派’教师,在因疫情停课期间,紧跟国内‘潮流’,摇身一变成了在屏幕上滔滔不绝的‘网红主播’,更成为西班牙中文教育界一道靓丽的风景线”“他们以新颖的上课形式和无师自通的主播‘天赋’,让

中文课堂走进同学们的家里,甚至让很多父母也忍不住和孩子一起上起了网课”……在总结网络教学经验时,大家如是评价。

网络教学的尝试,取得了意想不到的效果,不仅激发了学生们的学习兴趣,还提升了老师们的教学水平。

网络课堂是时代发展的需要,也是现有实体中文学校的补充。毋庸置疑,其发展有利于海外中文教育的普及。但中文学校始终是海外中文教育的主体,它对于海外传承中华文化的作用,是任何其他方式所无法替代的。

(据《人民日报海外版》报道)

## 多方助力谢菲尔德大学孔院齐心抗疫

因新冠肺炎疫情原因,日前,作为英国谢菲尔德大学孔子学院合作院校的南京大学和北京语言大学向孔院捐赠了上千个医用口罩及百余双防护手套,力求将最及时、最贴心的防护,送抵每位孔院教师身旁。

北京语言大学校长刘利在致谢孔院中方教师及志愿者的慰问信中表示,北京语言大学将尽最大努力保障全体外派教师、志愿者的健康安全,一如既往地支持孔子学院/课堂的建设及发展。

同时,中国驻英国大使馆、中国驻曼彻斯特总领事馆及孔子学院总部纷纷向谢菲尔德大学孔子学院发来亲切的问候,表示将与谢菲尔德大学孔子学院全体师生守望相助,共克时艰。

(据《人民日报海外版》报道)

## 行管令期间 马来西亚一华校为学生减免费用

日前,本着“患难与共”的理念,马来西亚霹靂州曼绒南华独中董事部通过决议,给予全校学生4月份的学杂费、寄宿费及膳食费50%的折扣,以减轻家长在行管令期间面对的经济压力。

该校董事长颜登逸说,自政府在3月中宣布落实行管令后,该校董事部就做出了这项决定,并通知了学生与家长。

“行管令的落实,会影响大部分人的生活及收入,无论是做生意的,还是打工的都会受到影响,因此南华董事部基于患难与共的理念,决定减半各项费用,希望可以帮家长度过难关。”

他提到,该校共有280名学生,在减半各项收费的情况下,该校董事部需补贴近7万林吉特。

“华教,包括南华独中能持续发展,很大原因就是获得华社及家长长期的支持与资助,因此在目前的患难时期,南华董事部的这项决定是予以华社正面的回应,突显了同舟共济的理念。”

他提到,在这期间,该校教职员的薪水也不会受到影响,会如期发薪,以保障教职人员的生活。

另外,该校代校长李才龙表示,在行管令期间,该校也推动了线上教学及安排了功课,以确保学生可居家学习,不会影响学习的进度。(据马来西亚星洲网报道)

## 印尼孔子学院“云端”汉语教学忙

“疫情当前,孔子学院每一位中国老师都不愿落下印尼学生的汉语学习”。4月3日中午,刚刚上完今天上午网课的印尼阿拉扎大学孔子学院中方院长肖祥忠接受中新社记者电话采访时如是说。

受新冠肺炎疫情影响,印尼首都雅加达所有学校于3月中旬紧急停课。“阿拉扎大学孔子学院在接到通知当天就联系了分散在大雅加达地区各教学点负责人,协调启动临时应急网课事宜”。肖祥忠说,不能因为疫情落下印尼学生的汉语学习。

停课不停学。该孔子学院第一时间在校本部及印尼大学、雅加达国立大学、达国大学新雅学院等多个教学点采用“线上教学+自主答疑”方式继续汉语课程。

该院中国老师根据学生

们家庭网络情况,以ZOOM会议、钉钉多人会议以及Google Class为网课平台,通过常设班级互助社交群教授学生如何使用平台同步签到、上课和提交作业。为提高学生上课积极性,老师们还准备了“汉语字词快问快答”小册子,用快速课堂节奏强化热烈氛围。

肖祥忠介绍说,该院各教学点学生每节课都能准时准点上课,常常出现“40多人同屏”的壮观教学场面。线上下课时腼腆害羞的学生,在线上齐读和朗诵时音量提高了许多;平时回答问题不积极的学生课后还自觉研究起中国小说和电影,遇到看不懂的句子和词语就积极和中国老师私聊、提问。“每个中国老师的手机里都装着数百条印尼学生录制的朗读录

音、数百张学生完成作业时的打卡照片”。

除网络课程外,阿拉扎大学孔子学院还充分利用当地大众社交媒体开展汉语辅助教学,每天发布更新汉语教学内容,吸引众多社会人士关注学习。

“虽然网课方式带来了倍增备课量、难以掌控的线上课堂节奏和剧增的课后答疑,但每一个中国老师都不愿落下印尼学生们的汉语学习”。肖祥忠说,希望疫情早些过去,熟悉的师生共济一堂时光能够早点回来。

在万隆市,玛拉拿达基督教大学孔子学院及各教学点也纷纷开启线上教学模式。据中方院长王军介绍,在印尼刚出现疫情时,该院就成立了疫情防控小组,10位在岗汉语教师除每日按时完

成教学任务外,还认真做好个人防护、每天进行个人健康情况打卡。印尼政府宣布学校停课第一时间就开启线上教学模式,让各教学点老师同学“见屏如面”,汉语学习“手到擒来”。

位于加里曼丹岛的丹戎布拉国立大学孔子学院亦于3月中旬停止线下教学、启动线上教学。中方院长周桂介绍说,该院中外方教师相互交流、与学生深度沟通,开启使用Zoom、Skype、Instagram等网络平台直播课程,学生们居家与老师进行远程网络双向互动学习。

周桂称,印尼学生学习汉语的热情丝毫没有受新冠肺炎疫情疫情影响,如今每天在“云端”依旧能听到同学们朗读课文的阵阵悦耳声。

(据中新社报道)